

## ЛЕГЕНДАРНЫЕ СУДЬБЫ

## «ПРОШЕДШИЕ ЧЕРЕЗ ГОРНИЛО»

## АНАТОЛИЙ ПАВЛОВИЧ ВЕСЕЛОВ

Анатолий Павлович Веселов – выпускник исторического факультета ЛГПИ им. А.И. Герцена, участник Великой Отечественной войны.

Родился в д. Соколье в 1921 году. В 1932-м семья переселилась в Ленинград. Начал войну А.П. Веселов в Армении. Воевал в должности санинструктора на Южном, Дальневосточном, Прибалтийском фронтах. Встретил Победу в литовском местечке Серейяй. В 1945 году был демобилизован и вернулся домой в Ленинград, а в 1946-м стал студентом исторического факультета педагогического института им. А.И. Герцена.

После окончания института А.П. Веселов работал в средней школе в Подмоскowie, затем – в школе рабочей молодежи в Ленинграде. После защиты кандидатской диссертации 32 года проработал в Ленинградском электротехническом институте на кафедре марксизма-ленинизма. Будучи историком, Анатолий Павлович большое внимание уделяет военной тематике. Им было опубликовано более десятка статей о ленинградской блокаде, среди них – «Борьба с голодом в блокадном городе», «Патриотическая деятельность ленинградской епархии в блокадном городе», «Дорога жизни» и другие.



Анатолий Павлович Веселов.

«...В воскресенье, 22 июня, когда одни из нас после длительного похода отдыхали в палатках, а другие стирали бельё в горной речке, радио объявило роковую весть: немецкие войска перешли нашу государственную границу, фашистская Германия, вероломно нарушив договор о ненападении, начала против нас войну. Советское правительство призвало весь народ встать на защиту свободы и независимости своей Родины. В этот день мы покинули палаточный лагерь, начались беспрерывные походы и учения в обстановке, приближенной к боевой.

...На III Прибалтийском фронте, к которому был прикомандирован наш 220-й погранполк, два первых летних месяца стояло затишье. Решающие бои шли на юге, в Карелии, Белоруссии. Приказ выступить в боевом порядке мы получили лишь в конце июля 1944 года.

Путь нашего полка на Запад начался 2 августа 1944 года из района северо-западнее Пскова. Он пролегал через южную Эстонию до города Валга, далее – вдоль Рижского шоссе до столицы Латвии. Весь свой более чем 600-километровый путь, с полной боевой выкладкой, мы проделали пешком, следуя за передовыми частями, совершая 20–25-километровые марши.

Если фронт на время останавливался, что было нередко, мы, базируясь в каком-либо городке или посёлке, проверяли окружающую местность.

После успешного наступательного боя, завидя нашу заставу, немецкие солдаты, одиночки или группами, сами выходили из леса с поднятыми руками и, складывая оружие, сдавались в плен. Вооружённых националистов, которые в прифронтовой полосе тщательно маскировались под мирных жителей, нашему подразделению встречать не пришлось. Соседним с нашей заставой случалось задерживать такого рода противника. Но серьёзного сопротивления он не оказывал, сдавал оружие и заявлял, что с нашей армией не воюет.

...Шёл к концу победный 1945-й. К майской Победе в Европе в сентябре добавилась Победа над Японией. Был потушен последний очаг Второй мировой войны. В солдатской, да и в офицерской среде всё чаще стали поговаривать о скорой демобилизации. Наши беседы неизменно сводились к воспоминаниям о доме, о родных, к мыслям о том, кто чем займётся на гражданке. Одни мечтали о браке с любимой девушкой, другие – о встрече с родителями, верной женой, подросшими детьми. Нам казалось, что все потрясения, невзгоды и беды остались позади, впереди наступают светлые дни мирной, счастливой жизни».

**Материал по воспоминаниям А.П. Веселова подготовила Елизавета Маратовна Грязнова, магистрант 1 курса факультета изобразительного искусства.**



Близится день 65-летия со дня Победы нашей страны в Великой Отечественной войне. Студенты РГПУ им. А.И. Герцена принимают активное участие в подготовке к празднованию этой знаменательной даты. Многие из них откликнулись на призыв Музея университета помочь в сборе воспоминаний ветеранов. Мы продолжаем серию публикаций воспоминаний. Ветераны, благодаря подвигу которых этот день стал возможен, те, кто отстоял мир на нашей земле, пишут о начале войны, вспоминают эпизоды своей военной юности, нелёгкие пути фронтовых дорог.

Мы благодарны ветеранам за бесценные воспоминания, которые пополняют багаж нашей общей памяти о Великой войне, о тех днях, которые нельзя забывать, чтобы мирное небо над нашей страной, завоёванное кровью наших дедов и прадедов, всегда было спокойным и чистым.



## СОФЬЯ МИХАЙЛОВНА ДРУЗЬ

Софья Михайловна Друзь (в девичестве Хазанова), выпускница факультета естествознания 1941 года. Родилась в 1920 году в Белоруссии.



Софья Михайловна Друзь.

«В 1937 году, после окончания 10 класса в г. Боровичи Новгородской области, поступила в Ленинградский педагогический институт им. А.И. Герцена (тогда им. Покровского). Обстановка в стране была беспокойная, в предчувствии начала войны студентки без отрыва от учебы проходили курсы медсестер. 23 июня 1941 года я с отличием закончила институт, в этот же день была мобилизована в армию и направлена в госпиталь № 2011, расположенный на Кировском проспекте, со званием медсестры запаса. Госпиталь располагался в бывшем Александровском лицее.

Начальник госпиталя Соломон Яковлевич дал приказ за 24 часа подготовить его к приему раненых, что с успехом было выполнено, и уже на следующий день пострадавшие могли получать необходимую помощь. Я была старшей сестрой в хирургическом отделении. Труд сестер был очень тяжелым. Каждый день были бомбежки, нам приходилось вы-

носить в бомбоубежище раненых на носилках, а после воздушной тревоги – нести их по лестницам обратно. Самое страшное для меня было видеть, как умирали раненые, однако смерть царил не только в госпиталях, но и в городе. Началась блокада, сгорели продовольственные склады, стало голодно. Пришла зима с сорокоградусными морозами, не было еды, воды, света, тепла. На человека выдавалось по 125 грамм хлеба, а медперсоналу при больших нагрузках – по 150 грамм. Для освещения палат скручивали фитилек из ваты и обмазывали глицерином, из-за чего все моментально покрывалось копотью. В противовес всем трудностям военного времени персонал госпиталя противопоставил свой энтузиазм, самоотверженность и патриотизм; это не громкие, это очень важные реалии военного времени, один из источников победы.

Медсестры должны были работать сутки через двое, но так как раненые поступали большими партиями, решили отдыхать только сутки. Однажды около общежития, где проживали медработники госпиталя, взорвался снаряд, от удара волны оконная ручка оторвалась и пробила матрац кровати, на которой в ту ночь я должна была спать, но я как раз была на дежурстве. Трудиться мы не прекладая рук, в палате было пятьдесят раненых бойцов, которых нужно было перевязать, помыть, накормить и просто успокоить добрым словом. Мы старались быть внимательными и чуткими к каждому и днем и ночью. Раненые были благодарны. В ноябре 42-го один из них написал мне стихи, я сохранила их на память.

Золотистые волосы,  
Белый халат,  
Румяные щеки  
И ласковый взгляд.  
Вечно хлопочет.  
Мила и скромна,  
Зовут ее просто:  
Товарищ сестра.  
Везде успеваешь,  
Всюду она –  
Сестрица, сестрица,  
Сестричка моя.

... Смерть подстерегала на каждом шагу. Летом медсестер госпиталя вывозили за город заготавливать дрова на зиму, брали выздоравливающих бойцов. Во время одной из таких поездок финские пограничники начали по нам обстрел, подумав, что это военные. Мы едва успели укрыться от пуль. Благо, что все остались живы.

Прошло четыре томительных года, усилиями наших бойцов была снята блокада, город начали постепенно восстанавливать. Мы участвовали в посадке деревьев в Парке Победы, очищении садов, парков».

**Воспоминания С.М. Друзь собраны при участии студенток психолого-педагогического факультета А. Сивцовой и Н. Серебряковой.**



Анастасия Сивцова, студентка психолого-педагогического факультета.

# ВОЙНЫ ВЕЛИКОЙ И СВЯТОЙ...»

## ВАЛЕРИЙ АЛЕКСАНДРОВИЧ ИЗВОЗЧИКОВ

**Валерий Александрович Извозчиков. Родился в 1921 году в г. Оренбурге. Выпускник факультета физики ЛГПИ им. А.И. Герцена 1958 года. Специалист в области физики полупроводников и диэлектриков, профессор Герценовского университета. Участник Великой Отечественной войны, награждён орденом Отечественной войны II степени, 16-ю медалями и знаками отличия.**



Валерий Александрович Извозчиков.

«...30 ноября 1939 года меня призвали в армию. За час до отбытия поезда отпустили попрощаться с родными. Тогда я видел отца в последний раз. В первую ночь нас отвезли в какие-то землянки и сказали отсыпаться. Тут начинается мое второе везение: всю ночь я не мог заснуть и бродил по землянке, это меня и спасло. На улице был сильный мороз, я отморозил себе всего лишь пару пальцев, а многие проснулись в ужасном состоянии и их сразу отправили в госпиталь. Только тогда вышел приказ выдать нам ушанки, валенки и рукавицы.

К нам приехали из Ленинградского военного училища связи им. Ленсовета набирать смыслёных парней на обучение. Расспрашивали они о разном, но

в основном о том, какими талантами должен обладать солдат. На выпускном курсе нас отправили на Карельский перешеек в полк связи пограничных войск. Было это в июне 1941 года. Там я впервые в небе увидел вражеские самолёты, начались бомбежки. Это было похоже на ад. На военных дежурствах я пробыл вплоть до августа.

Когда я окончил училище с лейтенантскими петлицами, Сталин издал указ о создании четырех школ радиосвязи. Нас, ленинградцев, в основном отправили в Воронеж. Мы не знали, собственно, куда едем, нас сопровождал какой-то лейтенант, он нас проводил, оформил документы, повесил по два кубика в петлицы (погоны уже позже ввели, во время войны). Так я стал командиром взвода сначала учебного, потом, в этой же школе, — начальником радиополгона. Из этих школ офицеров можно было переводить в другие места только по приказу из Москвы — ГУРСКА, было такое главное управление связи. По его распоряжению отбирали лучших офицеров.

Мне выдали назначение на Дальневосточный фронт. Наш Воронеж бомбили каждый день, когда немцы подошли совсем близко к городу, он был почти уничтожен, процентов на 80».

**Своими воспоминаниями о военных днях Валерий Александрович поделился со студентами психолого-педагогического факультета Денисом Фоменко, Олесей Попович и Сашей Майстренко, которые навестили ветерана накануне праздника Победы в 2009 году.**



В.А. Извозчиков и студенты 3 курса психолого-педагогического факультета Денис Фоменко, Олеся Попович, Александр Майстренко.



## МАРИЯ НИКОЛАЕВНА ПАШКОВА

**Воспоминания о военных днях своей учительницы Марии Николаевны Пашковой, которая всю войну прошла в медико-санитарном батальоне медсестрой.**



Мария Николаевна Пашкова.

«...Принимая присягу, разве думала я, что боевая судьба поведёт меня от Сталинграда до Берлина, от Волги до Одера? Бои Сталинградского фронта, затем — Центрального, Курс-

ко-Орловская битва, дальше — 1-й Белорусский фронт, через заснеженные поля, Польша, Берлин.

... Битва за Сталинград. Земля пропиталась металлом и человеческой кровью. Когда я вышла из палатки, вижу: в снегу засыпан человек. Раненый в спину, он лежал лицом вниз, зияла рана, хрип в лёгких, как в мехах гармошки. Бинтом закрыла рану и потащила его. У крыльца мне помогли донести раненого до операционного стола. Спустя много лет, в 1988 году, я прочла в газете

«Правда» статью, в которой тот спасённый мною человек рассказал об этом случае, назвал мою фамилию. Он стал директором Красноярского сельхозтехникума.

Бесконечные операции и перевязки. Когда ранило нашего хирурга, второй хирург сам перелил ему свою кровь. Требовалось много крови, мы все её сдавали. За это давали стакан компота и два часа сна. Я за годы войны сдала 25 литров крови, есть удостоверение почётного донора.

... Наконец, мы на подступах к Берлину. Ночь, лес. Большой бой. Взрывной волной нас выбросило из машины. У меня левая рука в запястье оказалась сломана, голова ранена.

**Материал записала студентка 2 курса 4-й группы факультета математики Ольга Данилова.**



## ВАСИЛИЙ ПЕТРОВИЧ СОСЛЮК

**Василий Петрович Сослюк, 1920 г.р., родом с Украины. Ветеран Великой Отечественной войны, моряк, воевал на Карельском перешейке, участвовал в финской кампании, в битвах за Ораниенбаумский плацдарм. Награждён двумя орденами и множеством медалей. После войны продолжил военную службу в Высшем инженерном военно-морском училище, работал в Управлении тыла Военно-морского флота. В настоящее время является директором ЗАО «Санкт-Петербургский коллектор».**

«В июне 1941 года я находился на полуострове Хапассаари около финской границы. Там меня и застала война. Нам сообщили о начале войны российские пограничники. На полуостров высадились десант Советской армии с танками. Финны перешли в наступление. Тот бой мы выиграли.

Гогланд — один из островов Финского залива, который имеет очень удобные бухты для рейда судов. Кто владеет Гогландом — тот владеет Балтикой. В октябре 1941 года нашим войскам пришлось оставить остров из-за финского наступления, они сосредоточились на Лавансаари. Вскоре поступил приказ командующего Балтийским флотом занять Гогланд. Около 70 километров прошли мы на лыжах с острова Лавансаари по льду Финского залива. Добралась до Гогланда в новогоднюю ночь, к 6 утра 1 января 1942 года. Финны спали. Мы забросали их дома гранатами. Не выжил никто, кроме одного человека, которому удалось сбежать. Мы заняли остров. 25 марта финны снова перешли в наступление. Бой начался в 4 утра. Финны и дивизия немцев окружили остров со всех сторон, прорвав оборону в районе южной деревни. Русские стали отступать в северную часть. Бой шёл до двух часов ночи 26 марта. Я добрался до самого высокого



Василий Петрович Сослюк.

места на острове, где была наша пулемётная точка. Организовал круговую оборону этой землянки, после смерти командира мне пришлось взять командование на себя. Решив отступить на Лавансаари, мы развернулись фронтом, чтобы создать иллюзию большего количества человек. Лыж у нас было всего несколько пар, остальным пришлось идти пешком по льду залива. Раненых пришлось оставить и идти. Удалось вывести 47 человек.

В 1944 году меня отправили на офицерские курсы в Москву, где готовили командиров взводов для Тихоокеанского флота. Победу я встретил в Москве, когда там учился. Я окончил курсы, получил звание лейтенанта, но во Владивосток не поехал. Так распорядилась судьба — приехал адмирал Крупский для набора командиров рот в Высшее инженерное военно-морское училище им. Дзержинского в Ленинграде. Он вызвал меня и пригласил к себе в часть на службу».

**Воспоминания собраны внучкой Анной Александровной Сослюк — студенткой 2 курса психолого-педагогического факультета РГПУ им. А.И. Герцена.**



**Материалы подготовлены И.В. ЛИХОЛЕТОВОЙ, главным хранителем фондов Музея университета**